Kod ucznia Liczba punktow

WoJEWODZKI KONKURS BIOLOGICZNY
DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH
W ROKU SZKOLNYM 2023/2024
STOPIEN REJONOWY

Test konkursowy zawiera 31 zadan. Sg to zadania zamkniete i otwarte. Na ich
rozwigzanie masz 90 minut. Sprawdz, czy test jest kompletny.

Zanim udzielisz odpowiedzi, uwaznie przeczytaj tresé¢ zadania.
Wszystkie odpowiedzi czytelnie i wyraznie wpisuj w wyznaczonych miejscach.

Przy rozwigzywaniu zadan zamknietych wyboru wielokrotnego wybierz prawidtowa
odpowied? i zaznacz jg krzyzykiem, np.:

A X C D

Jezeli sie pomylisz i zechcesz wybrac inng odpowiedz, to zte zaznaczenie otocz kétkiem
po czym skresl wtasciwg litere, np.:

A @ X D

W innych zadaniach samodzielnie sformutuj odpowiedz i wpisz jg lub wykonaj zadanie
zgodnie z instrukcjg zawartg w poleceniu.

Test wypetniaj dtugopisem (z czarnym lub niebieskim tuszem), nie uzywaj korektora,
dtugopisu ,Scieralnego” oraz otdéwka. Nie komunikuj sie z innymi uczestnikami konkursu.

Sprawdz wszystkie odpowiedzi przed oddaniem testu.
Nie podpisuj testu, zostanie on zakodowany.

Test nie zawiera brudnopisu. Otrzymasz czystg kartke, na ktérej mozesz wykonywaé
dodatkowe zapiski. Nie bedzie ona dotgczona do testu i oceniona.

Numer
zadania
Liczba
punktow

1-20( 2122|2324 25| 26 | 27 |28(29| 30| 31 Razem




Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2023/2024
STOPIEN REJONOWY

Zadanie 1. (1 p.)
Uczniowie, chcac sprawdzic jakie cechy ma obraz spod mikroskopu optycznego, narysowali
na szkietku podstawowym litere F.

Zaznacz obraz, ktéry widzimy, obserwujac litere F przy uzyciu mikroskopu optycznego.

Uwaga: Na rysunkach nie uwzgledniono stopnia powiekszenia obrazu.
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Zadanie 2. (1 p.)

Zbadano wptyw temperatury otoczenia na intensywnos¢ fotosyntezy u dwdch roslin: pomidora
i kukurydzy. Zatozono, ze intensywnos¢ fotosyntezy bedzie mierzona przez ilosé pobieranego przez
rosline dwutlenku wegla. Uzyskane wyniki przedstawiono na wykresie.
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Zaznacz odpowiedZ, ktéra stanowi wniosek, bedacy poprawng interpretacja

przedstawionych powyzej wynikéw badan.

A. Im wyzsza temperatura otoczenia, tym wyzsza intensywnos¢ fotosyntezy u obu badanych
roslin.

B. Kukurydza ma wyzszg intensywnos¢ fotosyntezy niz pomidor w badanym zakresie
temperatur.

C. W tej samejtemperaturze kukurydza rosnie i kwitnie lepiej niz pomidor.

D. Kukurydza jest lepiej przystosowana do pobierania dwutlenku wegla niz pomidor.
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Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2023/2024
STOPIEN REJONOWY

Zadanie 3. (1 p.)

Do funkcjonowania komoérek ciata cztowieka niezbedna jest energia. Komdrka uzyskuje
ja w wyniku tlenowego lub beztlenowego rozktadu zwigzkéw organicznych.

W ciele zdrowego dorostego cztowieka oddychanie tlenowe jak i fermentacja mleczanowa
moze zachodzi¢ przede wszystkim w

A. neuronach modzgu.

B. komdrkach nabtonka nerki.

C. komorkach miesnia szkieletowego.

D. miesniach gtadkich zotadka.

Zadanie 4. (1 p.)

Z podanych ponizej odpowiedzi wybierz te, ktéra prawidtowo definiuje czynnos$é zyciowa,
jaka jest usuwanie z organizmu CO,, nadmiaru wody (w postaci pary wodnej) za pomoca
ptuc.

A. Woydalanie.

B. Oddychanie.

C. Wymiana gazowa.

D. Wydzielanie.

Zadanie 5. (1 p.)

Komorki tej zwierzecej tkanki majg wrzecionowaty ksztatt — sg szersze w $rodku i zwezajg sie
na koncach. Majg jedno jagdro komérkowe.

Opis dotyczy komérek tkanki

A. kostnej.

B. chrzestne,;.

C. mie$niowej gtadkiej.

D. nabtonkowe;j.

Zadanie 6. (1 p.)

Bezposrednio z zarodnika mchu ptonnika wykietkuje

A. bezlistna todyzka z zarodnig na szczycie.

B. sercowate przedrosle, ktore jest pokoleniem ptciowym.
C. splatek, ktory jest pokoleniem ptciowym.

D. splatek, ktéry jest pokoleniem bezptciowym.

Zadanie 7. (1 p.)

Glista ludzka to pasozyt nalezacy do

A. nicieni, ktérego larwy wedrujg miedzy innymi przez ptuca cztowieka.

B. nicieni, ktérego jaja krew transportuje do ptuc cztowieka.

C. ptazincow, ktérego larwy wedrujg miedzy innymi przez ptuca cztowieka.
D. pfazincéw, ktdrego jaja krew transportuje do ptuc cztowieka.
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Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2023/2024
STOPIEN REJONOWY

Zadanie 8. (1 p.)

Zaznacz poprawny zestaw informacji na temat form dorostych owadéw.
A. Niektére owady sg bezskrzydte z 4 parami odndzy krocznych.

B. Owady sg zawsze uskrzydlone z 3 parami odndzy krocznych.

C. Owady sg zwykle uskrzydlone z 4 parami odndzy krocznych.

D. Niektore owady sg bezskrzydte z 3 parami odndzy krocznych.

Zadanie 9. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono pewne zwierze nalezgce do kregowcow.

Na rysunku przedstawiono

A. jaszczurke zwinke — przedstawiciela ptazow.

B. traszke grzebieniastg — przedstawiciela ptazéw.
C. jaszczurke zwinke — przedstawiciela gadow.

D. traszke grzebieniastg — przedstawiciela gaddéw.

Zadanie 10.(1 p.)

Zaznacz ceche, ktéra jest charakterystyczna tylko dla przedstawicieli ssakéw.
A. Obecnos¢ bton ptodowych.

B. Stata temperatura ciata.

C. Obecnos$é gruczotow skoérnych.

D. Obecnos¢ przepony.

Zadanie 11. (1 p.)
Na schemacie przedstawiono budowe czaszki dorostego cztowieka. W czaszce tej wystepuje
kos¢ klinowa.

Zaznacz poprawng odpowiedz, dotyczacg kosci klinowe;.

A. Jest parzystg koscig, wystepujgcg w mdzgoczaszce cztowieka.

B. Jest parzystg koscig, wystepujacg w trzewioczaszce cztowieka.

C. Jest nieparzystg koscig, wystepujacg w mozgoczaszce cztowieka.
D. Jest nieparzystg koscig, wystepujgca w trzewioczaszce cztowieka.
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Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2023/2024
STOPIEN REJONOWY

Zadanie 12. (1 p.)

Dwutlenek wegla w uktadzie krwionosnym transportowany jest gtdwnie przez
A. erytrocyty.

B. trombocyty.

C. leukocyty.

D. osocze.

Zadanie 13. (1 p.)
Uczniowie chcac wykry¢ obecnos$é dwutlenku wegla w wydychanym powietrzu

przeprowadzili doswiadczenie. Do zlewki wlali ciecz, do ktérej wtozyli stomke. Nastepnie
wdmuchiwali przez nig powietrze z ptuc. Ciecz ulegta zmetnieniu.

Ciecz, ktéra postuzyta uczniom do wykrycia dwutlenku wegla w wydychanym powietrzu to

A. woda utleniona.

B. woda wapienna.

C. woda amoniakalna.

D. woda destylowana.

Zadanie 14. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono budowe nefronu zdrowego cztowieka.

Zaznacz odpowiedz poprawnie okreslajgcg potozenie kitebuszka nerkowego w nerce i jego
cyfrowe oznaczenie na rysunku.

Ktebuszek nerkowy potozony jest w obrebie

A. kory nerki i oznaczony jest cyfrg 1.

B. kory nerkii oznaczony jest cyfrg 2.

C. rdzenia nerki i oznaczony jest cyfrg 1.

D. rdzenia nerki i oznaczony jest cyfrg 2.
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Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2023/2024

STOPIEN REJONOWY

Zadanie 15. (1 p.)
Na schemacie pokazano dziatanie synapsy chemicznej.

Zaznacz zdanie, ktére poprawnie opisuje dziatanie synapsy chemicznej.

A.

Impuls zostaje przekazany z komorki A do komorki B, w btonie komoérki B znajdujg sie
receptory dla neuroprzekaznika.

Impuls zostaje przekazany z komorki B do komorki A, w btonie komérki A znajduja sie
receptory dla neuroprzekaznika.

Impuls zostaje przekazany z komérki B do komoérki A, z btony komdrki A uwalniany jest
neuroprzekaznik.

Impuls zostaje przekazany z komérki A do komorki B, z btony komdrki B uwalniany jest
neuroprzekaznik.

Zadanie 16. (1 p.)
Jest to element gatki ocznej, wystepujacy w postac galaretowatej, przezroczystej substancji.

Zbudowany jest gtéwnie z wody i reguluje cisnienie w gatce ocznej.

Opis dotyczy

A.
B
C.
D. nerwu wzrokowego.

twardowki.
soczewki.
ciata szklistego.

Zadanie 17. (1 p.)
Zaznacz prawidtowe dokonczenie zdania opisujgcego regulacje poziomu glukozy we krwi.

Jezeli we krwi cztowieka spada poziom glukozy, to

A.

watroba uwalnia glukagon, ktéry pobudza trzustke do rozktadu glikogenu i uwolnienia
glukozy do krwi.
watroba uwalnia insuline, ktéra pobudza trzustke do rozktadu glikogenu i uwolnienia
glukozy do krwi.
trzustka uwalnia glukagon, ktory pobudza watrobe do rozktadu glikogenu i uwolnienia
glukozy do krwi.
trzustka uwalnia insuline, ktéra pobudza watrobe do rozktadu glikogenu i uwolnienia
glukozy do krwi.
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Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2023/2024
STOPIEN REJONOWY

Zadanie 18. (1 p.)

Zaznacz odpowiedz, ktdra poprawnie opisuje procesy zachodzgce w uktadzie pokarmowym
cztowieka.
A. Enzymy trawienne sg wydzielane w kazdym z odcinkdéw przewodu pokarmowego.

B. Z6#¢ jest enzymem powodujgcym zmniejszenie napiecia powierzchniowego i emulgacje
ttuszczow.

C. W przewodzie pokarmowym cztowieka wydzielane s3 enzymy umozliwiajgce rozktad
celulozy pochodzacej z pokarméw roslinnych.

D. Trypsyna jest wytwarzana przez trzustke i uwalniana do dwunastnicy.

Zadanie 19. (1 p.)

U zdrowego dorostego cztowieka hormon ten produkowany jest w przytarczycach.
Odpowiada on za zwiekszanie poziomu wapnia we krwi, gdy jego stezenie jest zbyt niskie.
Opis dotyczy

A. kalcytoniny.

B. parathormonu.

C. tyroksyny.

D. kortyzolu.

Zadanie 20. (1 p.)

Funkcja gruczotu krokowego (prostaty) w uktadzie rozrodczym mezczyzny jest

A. produkcja i magazynowanie meskich gamet — plemnikow.

B. wydzielanie meskich hormonéw pfciowych, w tym testosteronu.

C. magazynowanie nasienia i wspomaganie dojrzewania plemnikdéw.

D. wytwarzanie wydzieliny zapewniajgcej optymalne srodowisko dla plemnikdéw.
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Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2023/2024
STOPIEN REJONOWY

Zadanie 21. (2 p.)
Na rysunku przedstawiono budowe wewnetrzna liscia lipy szerokolistne;.

I. Podaj nazwe elementu oznaczonego na rysunku cyfra 1.

Il. Rozpoznaj na podstawie opisu rodzaj tkanki przewodzacej. Zapisz jej nazwe i cyfrowe
oznaczenie z rysunku.
Komorki tej tkanki sq martwe, nie majq scian poprzecznych, tworzg dtugie rurki.

Nazwa tkanki oznaczenie cyfrowe:

Zadanie 22. (2 p.)
Na rysunku przedstawiono przekrdj podtuzny owocu wisni.

I. Podaj, z ktérej czesci stupka powstaje element oznaczony na rysunku cyfrg 1.

II. Okresl, jaki rodzaj owocu miesistego przedstawia rysunek.
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Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2023/2024
STOPIEN REJONOWY

Zadanie 23. (2 p.)
Na zdjeciu przedstawiono tkanke ttuszczowga wystepujgcg w organizmie cztowieka.

¢ ¥
}

I.  Tkanka ttuszczowa jest przyktadem tkanki
A. nabtonkowe;.
B. faczne;.
C. miesniowej.
D. nerwowe;j.

Il. Tkanka ttuszczowa jest utworzona z komorek gromadzacych ttuszcz. Podaj jedng funkcje
tej tkanki w organizmie cztowieka.

Zadanie 24. (2 p.)
Uzupetnij ponizsze zdania dotyczace rozmnazania ryb tak, aby zawieraty informacje
prawdziwe. Podkresl w kazdym nawiasie wtasciwe okreslenie.

Wiekszos¢ ryb to zwierzeta (jajorodne / jajozyworodne). Okres ich rozmnazania okreslany
jest jako (toki/tarto). W tym czasie samice sktadajg jaja, ktére u ryb nazywamy
(ikrg / mleczkiem). Sktadane przez te samice jaja nie s jeszcze zaptodnione,
zaptodnienie w takim przypadku bedzie (zewnetrzne /wewnetrzne). Wiekszo$¢ ryb

(opiekuje sie / nie opiekuje sie) swoim potomstwem.
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Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2023/2024

STOPIEN REJONOWY

Zadanie 25. (1 p.)
Ocen, ktéra z ponizszych informacji dotyczacych uktadu ruchu jest prawdziwa (Prawda),
a ktéra fatszywa (Fatsz), wpisujac przy kazdej informacji znak ,X” we witasciwej kolumnie.

Informacje o uktadzie ruchu cztowieka Prawda Fatsz

Staw barkowy jest przyktadem stawu obrotowego.

topatka tgczy sie bezposrednio z mostkiem.

W jednej dtoni cztowieka wystepuje 14 paliczkéw.

Zadanie 26. (2 p.)
Aby sprawdzi¢ czy enzymatyczny rozktad biatka zalezy od warunkdéw srodowiska, w ktdrych

zachodzi ten proces, przeprowadzono doswiadczenie.

Na rysunkach przedstawiono przygotowane zestawy badawcze na poczatku doswiadczenia.

Wszystkie probowki znajdowaty sie w temperaturze 37°C.

pepsyna lipaza lipaza

pepsyna biatko jaja kurzego biatko jaja kurzego biatko jaja kurzego
biatko jaja kurzego 2616
woda destylowana kwas solny kwas solny
woda destylowana woda destylowana woda destylowana
- - -
1 2 3 4
Y v A\ 4

S e m—
Podaj, w ktérej probdéwce sg optymalne warunki do szybkiego enzymatycznego rozktadu
biatka jaja kurzego.

Biatka zbudowane s3 z mniejszych czasteczek. Niektére z tych czastek nie
powstajg w organizmie cztowieka i wtedy muszg byé dostarczone z pozywieniem.
S3 one koncowym produktem trawienia biatek. Podaj nazwe tych czasteczek.
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Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2023/2024
STOPIEN REJONOWY

Zadanie 27. (1 p.)

Badanie okreslajgce grupe krwi opiera sie na wykryciu na powierzchni czerwonych krwinek
pacjenta antygendw, czyli specyficznych biatek charakterystycznych dla danej grupy krwi.
Oznaczenie grupy krwi polega na dodaniu do kilku kropel krwi pacjenta odpowiednich
przeciwciat (tzw. aglutynin), skierowanych przeciwko antygenom krwinkowym.
Gdy na erytrocytach badanej krwi znajduje sie antygen, przeciwko ktéremu skierowane jest
dane przeciwciato, dochodzi do sklejania sie, czyli aglutynacji krwinek, co jest widoczne
»gotym okiem" w postaci duzych skupisk sklejonych ze sobg erytrocytow.

Do dwdch probdéwek: pierwszej z surowicg krwi A i drugiej z surowicg krwi B dodano krew
o nieznanej grupie. W efekcie nastgpita aglutynacja w obu probdwkach. Okresl, jakg grupe
miata krew dodana do obu probéwek.

Zadanie 28. (2 p.)
Do kazdego elementu budowy uktadu nerwowego (A-D) przyporzadkuj po jednej petnionej
przez niego funkcji, wybranej sposréd 1-5.

1. .. s
A mosdzek PrzevT/o,dzililmpuIsy z osrodkowego uktadu nerwowego
do miesni i gruczotéw.
2. Odpowiada miedzy innymi za $wiadomo$é, pamieé

B. kora mozgowa . . A
g i abstrakcyjne myslenie.

C. neuron ruchowy 3. Odpowiada za przewodzenie impulséw z i do mézgu.

Odpowiada za postawe i réwnowage ciafa,

D. neuron czuciow . .
¥ koordynuje ztozone ruchy.

5. Przewodzi impulsy z receptoréw do osrodkowego
uktadu nerwowego.

Zadanie 29. (2 p.)
Uzupetnij ponizsze zdania dotyczace rdzenia kregowego cztowieka tak, aby zawieraty
informacje prawdziwe. Podkresl w kazdym nawiasie wtasciwe okreslenie.

W rdzeniu kregowym, podobnie jak w modzgu, wystepuje istota szara i istota biata.
Istota szara potozona jest w rdzeniu kregowym (centralnie /obwodowo) i budujg j3
(ciata komdrek nerwowych / aksony). Rdzen kregowy ostaniajg (dwie / trzy) opony mdzgowo-

rdzeniowe.
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Zadanie 30. (2 p.)
Uzupetnij ponizsze zdania dotyczace ucha zdrowego cztowieka tak, aby zawieraty informacje
prawdziwe. Podkresl w kazdym nawiasie wtasciwe okreslenie.

Trabka stuchowa wchodzi w sktad ucha (wewnetrznego / srodkowego). Komérki zmystowe,
bedace receptorami stuchu znajdujg sie w (Slimaku / nerwie przedsionkowo-slimakowym).
Matzowina uszna zbudowana jest z tkanki chrzestnej zawierajgcej duze ilosci

(elastycznych wtokien / naczyn krwionosnych).

Zadanie 31. (2 p.)

W latach 20-tych XX wieku, w jednym z miast potozonym w gérach az u 36% dzieci w wieku
szkolnym stwierdzono obecnos¢ wola. Objaw ten zaczat ustepowac, gdy do positku tych
dzieci zaczeto dodawac soél jodowana. Wystepowanie wola spadio do 2,1%. Lekarze,
starajgcy sie poméc chorym dzieciom stwierdzili, ze nieprawidtowo funkcjonowat u nich
jeden z gruczotéw dokrewnych.

I. Podaj nazwe gruczotu dokrewnego, ktérego nieprawidtowe dziatanie wywotato objawy
opisane w tekscie?

Il. Z nizej podanych produktéw wybierz i zaznacz ten, ktéry zawiera najwieksze ilosci jodu
w 100 gramach produktu.
A. Ryba morska.
B. Morele.
C. Midd.
D. Orzechy laskowe.
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